

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Посконной Жанны Вениаминовны
«Феномен жизни в традиционном мировоззрении алтайцев»,
представленной на соискание учёной степени кандидата
культурологии по специальности 24.00.01 –
теория и история культуры (культурология)

Автореферат и диссертационное исследование Жанны Вениаминовны Посконной посвящены актуальной, но недостаточно разработанной именно в культурологии проблеме. Актуальность диссертационного исследования обусловлена попыткой автора целостного осмыслиения сути и форм отражения в культуре и мировоззрении алтайцев одного из экзистенциальных аспектов человеческого бытия – феномена жизни. Данный факт имеет непреложное значение не только для понимания конкретной этнической культуры, что важно уже само по себе, но и уточняет целый ряд моментов, связанных вообще с пониманием жизни человека в его отношении к природе и к основам собственного бытия.

Анализ содержания автореферата позволяет утверждать, что диссертационное исследование Ж.В. Посконной является самостоятельно выполненной научно-квалификационной работой, дополняющей как теоретические, так и практические сведения по обозначенной проблеме. Теоретическая значимость работы заключается в том, что ее ключевые выводы, положения и результаты могут сыграть важную роль в реконструкциях традиционного мировоззрения, концептуальной и языковой картины мира народов юга Западной Сибири и послужить методологическим основанием для религиоведческих, литературоведческих, исторических, краеведческих, этнографических исследований других локальных культур.

Материалы диссертационного исследования обладают и практической значимостью, его результаты могут быть востребованы в области образования и культуры; применимы, в частности, для разработки лекционных курсов в ВУЗах по таким дисциплинам, как культурология, религиоведение, история, этнология. Кроме того, полученные теоретические выводы могут представлять существенную пользу для анализа развития социокультурных и экономических процессов в современном обществе. В частности с точки зрения культурной политики.

Ценным в диссертационной работе является то, что на основе анализа структуры мифологического устройства мира (мир живых, мир мёртвых, чужой/иной мир, границы пространств), факторов природного характера и религиозной ситуации на разных исторических этапах, через такое многогранное

понятие, как «жизнь», реконструирован процесс формирования картины мира алтайцев как особой духовной системы жизнеобеспечения данного этноса. А, кроме того, выявлены связи традиционной культуры на уровне человека и социума с ландшафтообразующими компонентами алтайского природного пространства (горами, равнинами, лесами, водоёмами и т.д.).

Достоверность и обоснованность проведенной научной работы обеспечиваются целостным, комплексным подходом к научному изысканию, адекватностью методов исследования её цели и задачам, раскрывающимся благодаря задействованию диссидентом обширной теоретической базы и эмпирического материала, полученного в результате полевых исследований.

Структурирование работы логически оправдано, композиция диссертации соответствует раскрытию темы: диссидентом представлена аксиологическая парадигма исследования традиционной культуры (первая глава: первый параграф «Жизнь как теоретическая проблема в социогуманитарных науках»); на основе философских и общенаучных представлений о традиционной культуре и традиционном мышлении рассмотрены специфические особенности понимания жизни в культурах традиционных обществ (первая глава второй параграф «Специфика понимания жизни в традиционных культурах»); рассмотрены специфические особенности традиционного мировидения алтайцев, а также факторы, повлиявшие на становление и развитие традиционного мировоззрения алтайского этноса (вторая глава: первый параграф «Специфика и факторы формирования традиционного мировоззрения алтайцев»); на основе соотношения сакрального и профанного, определены роль и значение феномена жизни в мировосприятии алтайского этноса вторая глава второй параграф «Роль и функции феномена жизни в менталитете алтайского народа: сакральное и профaneное»); сделаны соответствующие выводы.

В порядке научной дискуссии стоит задать автору диссертации следующие вопросы и пожелания:

1. На наш взгляд заметно обогатило бы методологическую базу исследования привлечение с одной стороны экзистенциалистов, внесших существенный вклад в освещение данной проблематики, с другой стороны осуществленные реконструкции картины миры у других народов с сопредельных территорий. Например, концепции парных противоположностей у монголов – арга-билиг. С помощью последней глубже могла быть раскрыты ключевые понятия жизнь-смерть, свой-чужой, метафизика границы.

2. Горный Алтай, как известно, это перекресток миграций народов. Какие внешние влияния определили такое миропонимание жизни алтайцами?

Исследование Ж. В. Посконной «Феномен жизни в традиционном мировоззрении алтайцев» можно рассматривать как законченную,

соответствующую основным критериям кандидатскую диссертацию, которая отличается научной новизной, имеет теоретическую и практическую значимость для культурологии и прикладных целей. Её результаты прошли апробацию и отражены в 9 публикациях соискателя, в том числе в 4 научных статьях, опубликованных в периодических изданиях, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования РФ.

Работа отвечает требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата культурологии, а также критериям, установленным пп. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», соответствует паспорту научной специальности 24.00.01 – Теория и история культуры, а ее автор заслуживает присуждения искомой учёной степени кандидата культурологии по специальности 24.00.01 – Теория и история культуры.

Михаил Юрьевич Шишин

01.09.2022

искусствовед, доктор философских наук (номер специальности 24.00.01 – «Теория и история культуры»), профессор, академик РАХ, профессор Алт. ГТУ им. И.И. Ползунова, зав. международной кафедрой ЮНЕСКО

Контактная информация:

Адрес: 656038, Барнаул, пр. Ленина, 46, Алтайский государственный технический университет им И.И. Ползунова, кафедра ЮНЕСКО

Тел. +7 (3852) 29-06-07 (общий отдел), Моб. тел. 89132117237

E-mail: nis@rahusdv.ru

Сайт: <http://rahusdv.ru/otdeleniye>

Подпись Шишина М.Ю. заверяю: зам начальника УК и ДО АлтГТУ Т.В. Кравцова

